

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ—GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

Hirotonire.

În 30 Ianuarie a. c. sărbătoarea celor Trei Ierarhi, au fost hirotoniți întru ipodiaconi și diaconi, iar în 2 Februarie a. c., la sărbătoarea Intimpinării Domnului, au fost hirotoniți întru preoți clericii diecezan: *Silviu Costin, Victor Oltean, Ștefan Török și Silviu Fărcaș.*

Cluj, la 3 Februarie 1933.

Nr. 641.

Sustinerea Exactoratului diecezan.

Sistemizând pe alte baze oficiul Exactoratului diecezan, sistemizare de care s'a simțit nevoie, aducem la cunoștința purtătorilor oficiilor parohiale și prin ei curatoratelor că pentru cheltuelile oficiului Exactoratului diecezan pe anul 1932, am repartizat pe fiecare parohie 100 Lei și fiecare filie 50 Lei. Aceste sume vor fi solvite până la 1 Iunie a. c. oficiilor protopopești concernente, cari le vor trimite Administrației Centrale Capitulare.

Incepând cu anul 1933 taxa la Exactoratul diecezan se va stabili după averea activă a parohiilor și filiilor, așa cum se va evidenția din rațiuni.

Din șed. konz. 4 Februarie 1933.

Nr. 358.

Contracte de căsătorie.

Pentru unificarea actelor de căsătorie din parohiile nou venite la dieceza noastră cu cele vechi, lăsăm ca dela 1 Aprilie a. c. să se introducă *Contractul de buna învoire* între miri, după modelul uzitat în Arhidieceză, și care am lăsat să se tipărească în Tipografia noastră diecezană Gherla, putându-se procura de acolo, sau dela oficiul diecezan Cluj.

Din șed. konz. 4 Februarie 1933.

Nr. 811.

Concurs la parohii.

Parohia vacantă *Chetu* (tr. Câmpiei) se curentează cu termenul de *1 Martie 1933.*

Cluj, la 6 Februarie 1933.

Nr. 859.

Parohia vacantă *Strâmbu* (tr. Lăpușului) se curentează cu termenul de *1 Martie 1933.*

Cluj, la 6 Februarie 1933.

Nr. 860.

Doritorii de-a dobândi vre-unul din aceste beneficii parohiale, să-și înainteze rugărilor la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesesc competent*, — provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesesc.
3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlar 1932-33 la caz, că școala în anul școlar trecut n'a funcționat atestat oficios, că pruncii totuși au fost catenezați.
4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugare.

La rugărilor înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autentificate de către oficiul protopopesesc, — nu se va reflecta.

Restanțele de abonament la „Unirea Poporului”.

Administrația ziarului popular „Unirea Poporului” din Blaj, ne trimite un conspect cu preoții și oficiile parohiale din dieceza noastră, în restanță cu abonamentul. Restanțele totale cu abonamentul ziarului fac 600.000 lei, din cari pe Eparhia noastră revin 50.277 lei. E ușor de înțeles cu ce aspre dificultăți are de a lupta singurul ziar popular pus în slujba educației creștine și a Bisericii noastre. Obligăm pe On. Frați preoți și pe oficiile parohiale în restanță să achite de urgență ceea ce datorează, pentru a nu clătina existența unui ziar atât de meritos pentru biserică și neam.

Din șed. konz. 4 Februarie 1933.

Nr. 593.

Partea neoficială.

Raportul general

despre activitatea Reuniunii Diecezane de Misiuni Sfinte în cursul anului 1932.

Anul 1932 a fost deosebit de bogat în misiuni populare. Asta de o parte pentru că în luna August au fost în trei rânduri câte două sărbători — timp foarte potrivit pentru misiuni — iar de altă parte pentru că Comitetul Central al Reuniunii a stabilit un program de misiuni pe timpul verii, când profesorii de Teologie nu sunt împiedecați să țină misiuni.

Înainte de a da raport amănunțit despre misiunile ținute, socotim de potrivit să dăm unele îndrumări, întemeiate pe experiența avută în cursul misiunilor.

a) Să nu se țină misiuni cu mai puțin de șase predici în total, ceace ușor se poate obține, rostind câte trei predici în două zile de sărbătoare consecutive. Înainte de masă să nu se țină 2 predici: și la utrenie și la Liturgie, ci numai una; a doua la Vecernie, iar a treia la Paraclis, seara. La Utrenie de altcum nici nu prea merg oamenii, ori dacă merg, e prea obositor a se ține și la Utrenie — și la Liturgie — predică. La finea Liturgiei, însă, după prima predică de misiuni, se va putea ține în biserică învățătura — conferință pentru bărbați, despre datorităle creștinești ale bărbaților. Aceasta învățatură o va putea citi unul dintre preoți, la bărbații, cari rămân singuri în biserică, iar celelalte învățături-conferințe pentru femei, feciori și fete se vor ține după masă, după ținerea predicii a doua de misiuni pentru toți credincioșii.

Aceste patru învățături-conferințe potrivite la misiuni populare — sunt tipărite în Biblioteca din Gherla — seria II pentru popor la numerii 2-5, și pe urma experienței ce o avem cetindu-se deschilnit pentru fiecare clasă de persoane — înainte de începerea spovedaniilor, produc o impresie deosebit de puternică asupra bărbaților și femeilor precum și a tineretului, iar rezultatul lor se resimte în spovedaniile următoare.

b) Să nu se ceară nici să se aranjeze misiuni, vara în timpul de lucru. Experiența a dovedit că aceste nu reușesc, deoarece oamenii, muncitori mai ales, nu-și lasă lucrul lor. Să se aleagă deci câte 2-3 sărbători primăvara ori toamna, când oamenii nu sunt așa de ocupați cu lucrul. Deasemenea să nu se aranjeze misiuni îme-

diat înainte de vre'o sfințire de biserică; pentru că oamenii sunt prea ocupați cu pregătirea pentru primirea de oaspeți de pe sate la sfințire. S'a experiat că astfel de misiuni n'au reușit, așa că nici n'au fost induse în raportul general.

c) Misiunile să se sfârșească totdeauna, cu înconjurarea bisericii cântând Doxologia — foarte bine să fie procesiune cu Sf. Euharistie, cu lumini aprinse și cu sfințirea Crucii comemorative. Solemnitatea aceasta are un foarte mare efect asupra sufletelor, mai ales după ce s'a rostit ultima predică despre statornicie. Încheierea misiunilor să se facă în seara ultimei zile de sărbătoare când vor lua parte cei mai mulți credincioși urmând, apoi, ca în dimineața următoare să se facă mai de vreme Sf. Liturgie pentru aceia cari se vor cumineca.

d) În ce privește spovedirile concubinarilor cu prilejul misiunilor se vor urma, cum e firesc de altfel, aceleași reguli, cu privire la deslegări, cari sunt prescrise pentru orice deslegare, și cari vor fi urmate de toți confesorii la fel.

e) În unele locuri e obiceiul să se administreze în timpul misiunilor Taina Maslului oamenilor sănătoși. E știut, însă, că Maslul nu se poate administra decât credincioșilor greu bolnavi Ori dacă se dă ca un Sacramental, să se explice credincioșilor aceasta și să nu se aplice aceeași materie și formă ca la Maslu, ci altele, potrivite, de ex. uleu binecuvântat cu o simplă ungere în formă de cruce pe frunte, însoțită de o rugăciune scurtă (v. Euhologiu Rug. pentru morboși, tulburați de spirite necurate). Același lucru neiertat — maslu sănătoșilor — se face uneori și pe la mănăstiri — peregrinaje. În legătură cu cele de mai sus, de altă parte avem cunoștință, că în unele locuri nici nu se mai administrează taina Maslului celor adevărați bolnavi. Credincioșii nu-l cer fie pentru că n'au bani să-l plătească, fie din alt motiv, iar preoții nu-l propun ei înșiși celor greu bolnavi. Astfel mor fără această Taină atât de folositoare în ora morții. Nu este iertat, ca un preot să lase să moară un credincios al său fără Maslu, pentru că n'are bani să plătească. El se va îngriji să administreze credinciosului său rânduiala cea pe scurt a Sfântului Maslu — fie și gratuit. Aceea rân-

duială să se facă cu un singur Apostol, o singură Evanghelie și cu o singură ungere, și această broșură se găsește la Biblioteca Seminarului din Blaj (costă 10 Lei).

f) Tot la misiuni se întâmplă că predicatorul îndeamnă la mărturisire mai deasă decât odată pe an, dar unii credincioși spun, că ei s'ar mărturisi mai des, însă preotul lor nu-i mărturisește decât la Paști. Astfel de cazuri vor fi mai rari, când vre-un preot nu vrea să-i mărturisească... Mai dese sunt însă cazurile că preoții nu îndeamnă pe oameni la mărturisire frecventă, deși îi mărturisesc când ei cer să fie mărturișiți.

redem, că nici nu-i necesar să spunem, că preotul e dator să stea la dispoziția credincioșilor și să-i mărturisească ori de câte ori cer în mod rațional. Ba un preot zelos va îndeamna el însuși pe oameni și-i va chema cu stăruință la mărturisire. Cu cât n'ar fi oamenii mai buni, dacă s'ar mărturisi mai des peste an? Cu cât n'ar fi mai ușoare misiunile? Cu cât nu i-ar fi mai ușor însuși preotului la mărturisirea de Paști și cu cât nu i-ar fi mai ușoară întreagă pastorația? Cine ar putea descrie urmările bune din mărturisirile frecvente? Și un preot bun nu înconjură aceea ostenală...

Altcum poate avea cineva oricât de des misiuni în parohia sa, dacă dânsul e comod. Se înșală deci amar acela, care crede că misiunile îi vor schimba parohia în timp ce dânsul va continua în aceeași indiferență, în aceeași nelucrare și comoditate.

g) În ultimul loc îndemnăm cu stăruință pe frații Preoți să înființeze biblioteci populare unde nu sunt; să aducă cărți bune de vânzare încredințând cu vânzarea lor pe cel mai deștept om ori pe cea mai zeloasă credincioasă. Câți n'ar cumpăra cărțile cu 5—6 Lei și n'au de unde! Omul e dornic de carte. Vin pocăitii și fac ravagii cu tipăriturile lor, iar cărțile noastre bune zac pe la librării și nu-i cine să le desfacă. Deși avem și noi foarte bune cărțile de ex. „Presa bună” la Iași; „Cărțile bunului creștin” de pâr. I. Maior la Blaj; broșuri anume tipărite de Reuniunea de Misiuni dela Lugoj; Seria Pocăitii (Lugoj) pentru locurile unde băntue pocăitismul; Bibl. populară din Gherla iarăși foarte bune, și altele. Câte din aceste se vând la sate? Nu-i cine să-le aducă... Deși răspândind presa bună, ar face una dintre cele mai însemnate opere de pastorație din ziua de azi... Mai ales că se pot aduce în „comision”, adică spre vânzare plătindu-le după ce s'au vândut; se primește 20—25% (la Iași 50%) rabat, pe care l-ar putea da cumpărătorilor sau ar putea înființa din câștigul

realizat o bibliotecă parohială pentru aceia, cari nu pot cumpăra cărți. Noi preoții să stăm cu mâinile în sân și să privim la ignoranța poporului sau să râdem cum citesc „Epistolia” și „Visul Maicii Domnului” și toate cărțile pline de otravă sufletească pe care le crede și urmează — pentru că n'are la îndemână altele mai bune? Duremos că mulți stăm așa nepăsători fără a ne da seama de răspunderea noastră înaintea lui Dumnezeu...

După aceste îndemnuri trecem la însuși raportul despre misiunile ținute în anul trecut după rapoartele ce la avem la dispoziție.

1. În *Chiuiești* s'au ținut misiuni în 29—31 Ianuarie sub conducerea pâr. prot. I. Coste din Gherla; au participat 200-300 credincioși. Raportul scrie, că din lipsa preoților mărturisitori — numai preotul din Rugăsești a venit — nu s'au mărturisit decât puțin. S'au rostit în total 5 predici.

2. În filia *Dobric* s'au ținut misiuni în 25—28 Martie și s'au continuat în săptămâna Paștilor, cu scopul ca să se stăvilească unele propaganțe subversive. Conducători a fost pâr. Avram Cosma, prof. de Teologie, iar mărturisitori, pâr. Iacob Manu. În cursul Săptămânii Mari s'au mărturisit toți credincioșii. Au revenit aproape toți în sânul sfintei Biserici, afară de câteva persoane, cari de groază și de rușine în ziua Sf. Paști s'au dus cu vite la păscut. *Predici* s'au ținut în total 7.

3. În parohia *Cluj-Mănăstur II* (Calvaria) s'au ținut misiuni în săptămâna a V-a a postului mare sub conducerea secretarului și cu concursul pâr. Cl. Pandrea, P. Domșa și G. Iagăr. S'au terminat prin liturgia arhieriasă celebrată de Preasfințitul Episcop, când s'au cuminecat cei mărturișiți circa 180. S'au ținut predică numai în fiecare seară, luând în considerare neputința oamenilor de a lua parte și peste zi. Total s'au ținut 7 predici, — împreună cu predica de încheiere a Preasfințitului.

4. În parohia *Cluj-Mănăstur I* s'au ținut misiuni în săptămâna a VI-a din Postul Mare sub conducerea pâr. paroh și prot. Cl. Pandrea și cu concursul pâr. Domșa și a Secretarului. S'au încheiat tot cu vizita Preasfințitului ca și la Calvaria. S'au mărturisit 520 credincioși, iar predici s'au ținut 8.

5. Cu ocaziunea sinodului preoțesc de primă-vară din tractul Bistriței s'au ținut misiuni în parohia *Șintoreag* care are circa 450 suflete. Conducătorul misiunilor este protopopul tractului M. On. Ioan Petringel; colaboratori preoții: Vasile Lazar, Ioan Leményi, Teofil Bocoș, Mihail Someșan, Mihail Manciu și Virgil Baciu. S'au mărtu-

risit și cuminecat 647 persoane, așadar mulți și din satele vecine.

6. La sinodul protopopesesc din tr. Hued. nului s'au ținut misiuni populare în *Săcua* în zilele de 4—6 Mai, predicând preoții Virgil Pop și Ioan Mereu și mărturisind preoții Eugen Anca și Joachim Maxiun — circa 250 credincioși, ceea ce înseamnă un număr considerabil în săptămâna luminată.

7. În tractul Beclean s'au ținut misiuni în *Cristeștii Ciceului* în zilele 20—21 Iunie, sub conducerea protopopului tractual, cu conlucrarea preoților. S'au împărțit 113 credincioși.

8. Cu ocaziunea conferinței tractuale, ținută în parohia *Bădești* au avut loc și misiuni în zilele 21—22 Mai prin preoții Dr. I. Pavel, P. Bocca și D. Glodean. S'au mărturisit și cuminecat total 36 persoane, iar predici s'au ținut 4.

9. În zilele 15—21 Iunie (Sf. Rusalii) s'au ținut misiuni în parohia mult bătută de sectarism: *Brebi* (tr. Surducului) sub conducerea Secretarului Reun. și cu concursul pâr. prot. Ambroziu Plaian, a pâr. Hatos, N. Radu și a preotului local E. Radu. Au participat în ziua I circa 500 credincioși din Lupoia și Moigrad în frunte cu preoții lor. În ziua II peste 1000 — au venit în procesiune credincioșii din Lupoia și Moigrad. S'au împărțit cu sfintele Taine peste 200 credincioși. Predici s'au ținut total 8.

10. Cu ocazia conferinței preoțești a tractului Câmpiei ținută în parohia *Copru* au avut loc și misiuni în 24—26 Iunie sub conducerea pâr. Elie Gordon și cu concursul pâr. Tertulian Micu și Teodor Pop. „De remarcat toate predicile în număr de 7 afară de cea rostită de pâr. E. Măhălean, au fost ținute de pâr. conducător, care cu pregătirea sa câștigată și prin cunoștințele profunde în cele ale Sf-tei Scripturi a știut să stoarcă admirația și dragostea credincioșilor, cari neținând seamă da truda și oboseala lucrului dela câmp s'au prezentat cu mic cu mare la toate slujbele săvârșite” scrie raportorul. Efectul vizibil al misiunilor: 116 împărțiri.

11. Tot cu ocazia conferinței preoțești s'au ținut misiuni și în *Zagra* la 28—30 Iunie conduse de pâr. I. Pop cu ajutorul pâr. I. Văleanu, V. Zimveliu, I. Chita, la cari s'au mărturisit aproape 300 credincioși. Predici s'au ținut 5.

În 5—7 Aug. s'au ținut misiuni în șase locuri și anume:

12. În *Satulung* prin pâr. Dr. Emilian Lemenyi ajutat de pâr. Dr. Ioan Pavel, Bacoțiu și Herineanu. S'au mărturisit și cuminecat un număr considerabil de cre-

dincioși, iar predici s'au ținut 4.

12. În *Negrilești* sub conducerea Rev. pâr. Dr. T. Malai, cu ajutorul pâr. I. Popovici, V. Precup. Au participat până la 572 credincioși dintre cari 236 s'au și mărturisit. Predici s'au ținut 5.

14. În *Brașiște* sub conducerea Revsm. pâr. I. Coste ajutat de pâr. V. Câmpean și Ponea Florian; biserica plină; mărturisiri 9.

15. În *Tiocol de jos* sub conducerea M. On. pâr. I. Sângeorgean și cu concursul pâr. E. Bocca, D. Glodeanu, V. Fetti și E. Cerghi. „În 7 Aug. a fost o mare afluență și din comunele din jur”. S'au împărțit cu sfintele Taine 65 credincioși, iar predici s'au ținut 6.

16. În *Ciucea* prin pâr. Dr. C. Avram prof. de Teologie, ajutat de pâr. Ghițiu Napeu, S. Truția și parohul local pâr. prot. Truția. În ziua a doua credincioșii au participat în număr foarte impunător. La solemnitatea misiunilor au dat concursul și preoții din jur cu credincioșii lor. S'au împărțit total vre'o 200 credincioși, iar predici s'au ținut 6: cinci de către conducător și una de pâr. Napeu.

17. În *Abrud* de către Secretarul Reun. ajutat de pâr. I. Marcu, Horga, Il. Deac, N. Gligor, Șt. Teodorean și de parohul local pâr. Suci. Au participat și din satele vecine, precum și romano-catolici și otodoci. S'au mărturisit circa 195 credincioși, iar predici s'au ținut 7. O deosebită impresiune a făcut asupra tuturor procesiunea euharistică dela sfârșitul misiunilor.

În 13—15 August iarăși s'au ținut misiuni în șase locuri anuma:

18. În *Cojocna* prin pâr. Dr. A. Ciplea și Silviu Popa prof. de Teologie ajutat de I. Raica, T. Moga, A. Cherecheș și V. Bonda. Au luat parte mulți credincioși din jur, total 1000—1200 credincioși și s'au mărturisit circa 260 suflete.

19. În *Buciumi* prin pâr. Dr. Virgil Bălibanu profesor de Teologie, cu concursul pâr. G. Deac, E. Petran, I. Pușcaș, N. Simoc, Gh. Achim, Pantea, V. Moldovan, I. Cordoș, S. Hațiegan, N. Răcășan. Fiind centru, de pelarinaj, au participat mai ales în ziua Sf. Mării peste 6000 pelerinii. S'au mărturisit și cuminecat la 1600 suflete și s'au ținut în total 5 predici.

20. În *Popești* sub conducerea Revsm. pâr. I. Agârbiceanu ajutat la mărturisiri de preoții Gh. Sima și N. Căreanu. Raportul scrie, că în comună sunt vre'o 80 familii în concubinaj și între altele credincioșii nu frecventează regulat sf. biserică. S'au mărturisit 97 suflete, iar predici s'au ținut 6.

21. În *Cluj-Mănăstur I.* prin preotul local pâr. Cl. Pandrea, ajutat de pâr. Domșa. Cu această ocazie s'au mărturisit 285 cre-

dincioși rostindu-se 6 predici. De notat — spre mângăierea și încurajarea preotului local și spre imbold altor preoți, — că aceste sunt a doua serie de exerciții ținute anul acesta în Cluj-Mănăstur I tot de preotul local, ceea ce numai bine poate face în periferiile Clujului atât de molestate de pocăiți. Căci într'adevăr la periferiile orașelor mari și în satele apropiate se face cea mai intențată propagandă baptista, deaceia ar fi de dorit să se aranjeze măcar odată pe an misiuni cari să stavilească aceea propagandă.

22. În *Mărgău* prin pâr. C. Avram. Au mărturisit circa 270 credincioși, preoții: Protopopul tract. Truția, Lungu și parohul local. Predici s'au ținut 6.

23. În *Gilău* prin Secretarul Reun. ajutat de preoții din jur: Irimieș, Cuesdean, Herineanu și preotul local pâr. Dr. V. Pop. Au participat în ziua de 15 Aug. la 1 turgie peste 1000 credincioși. S'au mărturisit total 315 suflete, iar predici s'au ținut 7.

24. Tot aici trebuie amintită activitatea misionară deslășurată de mulți preoți în frunte cu Revsm. pâr. Președinte, la Mănăstirea Nicula, unde, ca în toți anii, s'a predicat cuvântul lui Dumnezeu, s'au mărturisit și cuminecat credincioșii cu mine veniți în pelerinaj din depărtări mari, începând dela Bunavestire, în toate praznicile de peste vară, mai ales la Adormirea Preacuratei și până la ziua Crucii.

În 27-29 August s'au ținut misiuni în patru locuri, anume.

25. În *Sânpaul* prin pâr. prot. Cl. Pandrea ajutat de pâr. V. Cosma, N. Cărean, Tr. Pop, N. Șerdean și Viorel Cristea. Au participat și credincioși din parohiile susnumiților preoți mai ales la ceremoniile ocazionale ale sfînțirii unui clopot și a unei restigniri. S'au mărturisit cam 400-500 credincioși și s'au ținut 10 predici.

26. În *Boj* sub conducerea pâr. Dr. Vasile Dancu profesor, ajutat de pâr. Mureșan. Din cauza misiunilor ținute la Cojocna, la cari s'au mărturisit și credincioși din Boj, acum nu s'au mărturisit decât 70-80 de suflete. Predici s'au ținut 5.

27. În *Apahida* prin pâr. Dr. V. Pandrea cu ajutorul pâr. T. Moga, Val. Giurgiu și A. Pop. Au participat peste 400 credincioși dintre cari s'au mărturisit 213. Predici s'au ținut 8.

28. În *Floroști* prin Secretarul Reun. ajutat de pâr. Pop, T. Herineanu și parohul local Irimieș. S'au mărturisit peste 220, iar predici s'au ținut 7.

29. O dezvoltare deosebit de înbucurătoare și promițătoare au luat pelerinajele dela mănăstirea *Lupșa* — 8 Sept. — și dela mănăstirea *Strâmbu* — 14 Sept. —

(cu prezența Preasfințitului Episcop), unde s'au mărturisit și cuminecat credincioșii cu sutele — la Strâmbu aproape 600.

30. Cu ocazia conferinței preoțești a tractului Munților Apuseni s'au ținut și misiuni în parohia *Mogoș-Cojocani* în 17-19 Sept sub conducerea pâr. Il. Deac. „De notat faptul, că în părțile acelea, până acum nu s'a ținut nici sinod, nici misiuni, tocmai pentru aceea este de remarcat interesul mare al credincioșilor... se putea vedea pe fețele lor, bucuria și mângăierea sufletească” [Raportor]. Confesori au fost parohul local St. Teodorean și pâr. G. Bârlea. S'au mărturisit 137 suflete. „Deosebită recunoștință merită conducătorul misiunilor, care a mers călare parcurgând 47 km.” Predici a ținut 5.

31. Cu ocazia sinodului preoțesc de toamnă a tr. Câmpiei s'au ținut misiuni în filia *Diviciorii mici*, în zilele 23-25 Sept. sub conducerea pâr. E. Gordon și cu concursul preoților: V. Filipan, E. Măhălean și E. Cerghi. S'au mărturisit cu această ocazie 96 suflete, iar predici s'au ținut 6.

32. Tot cu ocazia sinodului de toamnă a tractului Reteag, s'au ținut misiuni sfinte în parohia *Reteag* la 6-8 Noemvrie sub conducerea pâr. V. Câmpian cu ajutorul pâr. Procopiu Motântan, Al. Mureșan și a parohului local.

23. Cu aceeași dată s'au ținut misiuni și în filia *Bața* sub conducerea pâr. M. Rațiu și cu concursul pâr. T. Brehar și Fl. Sonea. S'au mărturisit și cuminecat în ambele locuri cam 150 suflete.

34. În *Filia de jos* s'au ținut misiuni — în legătură cu sinodul preoțesc — în zilele 12-14 Noemvrie, prin preoții: pâr. pro: D. Fărcașan, I. Nagy, Romul Todca, V. Feneșan și I. Cosma. „Misiunile au fost foarte reușite. Biserica ticsită în decursul tuturor serviciilor divine, ascultând predicile cu atențiune, apoi mărturisirea și cuminecarea alor 396 credincioși sunt destule motive pentru a susținea, că misiunile au fost bine reușite.”

35. În parohia *Maieru*, vicariatul Rodnei, s'au ținut misiuni în 19-21 Noemvrie sub conducerea Revsm. pâr. I. Agârbiceanu. Au ajutat la mărturisire pâr. I. Pop. An. Bob, S. Pop, T. Malai. „Biserica a fost, mereu plină. Popor religios, care se apropie des de Sf. Taine”. Cu ocaziunea misiunilor s'au mărturisit 610 suflete între cari 240 copii de școală. Predici s'au ținut 7.

36. În *biserica Bob din Cluj* încă s'au ținut misiuni cu ocazia conferinței tractuale sub conducerea Revsm. pâr. I. Agârbiceanu. S'au împărțit cu Sf. Taine circa 50 credincioși iar predici s'au ținut 4.

În total deci s'au ținut misiuni — afară de acele despre cari nu ni s'a raportat nimic — în 36 locuri, la cari s'au avut peste 10.000 spovediri și cuminecări — afară de miile de împărțări dela Mănăstirea Nicula — și s'au ținut peste 184 predici, ca să nu amintim nimic despre alte numeroase slujbe săvârșite în cursul misiunilor.

Aici însemnăm că amăsurat dispozițiilor din p. X al Regulamentului diecezan pentru sinadele protopopești (publicat în Nr. 14 din 15 Iulie 1932 din Curierul Creștin) fiecare oficiu protopopesesc împreună cu raportul despre sinod va face alt raport separat asupra misiunilor ținute, care dela Ven. Ordinariat se va înainta Reuniunii de Misiuni.

Văzând acest rezultat și progres realizat, n'avem destule cuvinte să îndemnăm pe fiecare preot să se silească să aranjeze misiuni în parohia (și filia) proprie măcar odată la 4—5 ani, dacă nu s'ar putea și mai des, ceea ce nu se poate zice, când e vorba de un preot zelos. Iar când într'o parohie nu se țin misiuni într'un an, parohul respectiv să se îngrijească să aducă un preot strein în vre'o Duminecă a postului mare ca astfel și acei credincioși cari n'ar vrea să se mărturisească la preotul lor, să se poată mărturisi la preotul strein. Bineînțeles că despre aceasta va trebui să avizeze poporul mai dinainte.

Câte păcate (sacrilegii și neîmplinirea poruncii bisericești de a se mărturisi odată la an) nu s'ar înlătura în felul acesta. Pentrucă se știe, că sunt credincioși, cari pentru anumite motive nu s'ar mărturisi la preotul lor pentru toată lumea și așa rămân nemărturișiți cu anii. Alții sunt în stare să tacă ani de-a rândul, poate până la moarte, dacă n'au vre'un prilej bun, păcate grele pe cari li-e rușine să le mărturisească preotului propriu. Nici să se teamă cineva, că doar prin chemarea preotului strein i-s'ar micșora autoritatea, Din contră, credincioșii l-ar stima și mai mult văzându-l atât de

zelos și precaut și indiferent prin cine se săvârșește binele, numai să se săvârșească. Nici să zică cineva, că cine vrea poate merge la preotul vecini să se mărturisească, pentrucă oamenii mai slabi în credință, nu se supun acestui jug deja oneros în sine însuși, ci mai degrabă neglijează mărturisirea. Într'asta se pot ajuta preoții reciproc unii pe alții.

În sfârșit aducem la cunoștința Fraților Preoți, că amăsurat dorinței Prea Sfințitului Episcop, Comitetul Central are de gând să aranjeze mai multe misiuni în postul-mare și peste vară. Postul-mare e timp foarte potrivit, afară de Săptămâna Patimilor. Cu deosebire în acest an, foarte potrivite sunt zilele de 25 Martie, Sâmbăta: (Banavestire) și a doua zi Dumineca. Apoi 4—5 Iunie: Rusalile iarăși foarte potrivite pentru misiuni; 24 Iunie (Nașt. Sf. Ioan) și 25 Dumineca; peste vară avem în câteva rânduri câte două sărbători intercalate de o zi de lucru: 13 Aug. (Duminecă) 15 Aug. (Adorm. Preacuratei); 27 (Duminecă) 29 Aug. (Tăerea cap. I.); 8 Sept. (Nașt. Mar.), 10 Sept. (Duminecă). În toate aceste rânduri credem că se pot ținea misiuni, chiar și dacă în ziua de lucru dintre cele două sărbători nu pot participa mulți credincioși. — De aceea Frații Preoți, cari doresc să aibă un conducător dela Centru, să ceară prin o scrisoare, arătând data la care voiesc să le țină. Aceasta să o facă toate curând aceia, cari doresc să țină misiuni în postul mare, ca astfel Comitetul să poată statori pe cine să trimită, și să fie vreme de ajuns ca preotul local să facă pregătirile, propaganda și instrucția necesară poporului. La caz, că în vre'un loc nu se va putea trimite conducător din Centru — din lipsa de personal suficient la dispoziție, — Comitetul va designa pe cel mai potrivit preot din apropierea locului unde se vor ținea misiunile.

Iar pentrucă „cele materiale“ să nu împiedece ținerea misiunilor, ținem să amintim în treacăt următoarele: 1. că nimeni nu merge la misiuni ca să in-

specteze pe preot ce avere are ori cu ce alimentație va prevedea masa, deci preotul local să facă spese cât mai puține posibil, 2. conducătorul și ceilalți preoți ajutători, să știe, că nu ne adunăm la misiuni ca să mâncăm, să bem și să ne ospătam... ci să lucrăm la îndreptarea credincioșilor, deci nu vom fi niciodată pretențioși în nimic, ci mai vârtos vom da pildă bună de spirit de înfrânare, ca să predicăm întâiu cu fapte ceea-ce predicăm cu vorbele...

Vă rugăm deci, Frați în Hristos, din tot sufletul nostru, ca *ținând seamă de toate îndrumările date în acest Raport*, să vă folosiți de sfintele misiuni atât de necesare mai ales în ziua de azi când anarhismul pătrunde în toate părțile. Să vă folosiți de ele nu

pentru a fi scriși în raportul general, ci siliți de dragostea ce o aveți față de sufletele de cari aveți să dați seamă înaintea lui Dumnezeu. Vă veți convinge cât bine vă vor face, dar numai așa, dacă după sfârșitul misiunilor veți sta și veghia cu o tot mai mare grijă și râvnă ca samânta aruncată să înverzească și să aducă roadele cele mai îmbelșugate.

Să alătură aici și raportul despre starea Cassei Reuniunii de Misiuni pe anul 1932.

Cluj, la 15 Ianuarie 1933.

P. Dr. S. Chișiu
secretarul Reuniunii

Dr. Victor Bojor
președintele Reuniunii die-
cezane de Misiuni.

Raport despre starea cassei Reuniunii de Misiuni dela 1 Ianuarie 1932 până la 31 Decembrie 1932.

La 1 Ianuarie 1932 averea în depunere la „Concordia“	Lei 72.305.—
In 1932 au încurs taxe dela preoții diec. pe anul 1932	„ 9.750.—
„ „ „ interese capitalizate la „Concordia“	„ 966.—
„ „ pentru apărarea intereselor bis. în filia Sânmartin	„ 1000
„ „ librăriei diec. pentru cărți de colectă la Valea Hranei	1600
„ „ spese efective cu ținerea sf. misiuni în Chiuești, Dobric, Spermezeu, Iclod, Sânpaul, Dumbrăveni, Lupșa, Brebi, Abrud, Satu-lung, Ciucea, Margău și Sânmartin	4273
	<u>Total Lei 83.021.— 6873</u>

Intrate Lei 83.021.—
Eșite „ 6873.—

la 31 Decembrie 1932 „ 76.148.— din cari depunere la „Concordia“ conform libelului din anul 1924 II: Nr. 695 pagina 348 Lei 69.201.— iar Sold la 31 Decembrie 1932 Lei 6.947.—

Astfel averea Reuniunii azi face în numerar Lei 6.947.—
în depunere la „Concordia“ Lei 69.201.—
200 acții „ „ 12.000.—
1 acție la „Banca Românească
din Valea Someșului“ 500.—
avans Bibliotecii populare
ca împrumut 18.700.—
in total „ 107.348.—

Gherla, la 31 Decembrie 1932.

Teodor Morariu
controlul Reuniunii

Cușă Dumitru
cassarul Reuniunii.

Vecinica luptă

„Porțile iadului nu o vor învinge“.

Biserica întemeiată de Mântuitorul are promisiunea divină de a trăi nebiruită de puterile dușmăne, până la sfârșitul veacurilor. Depozitara mijloacelor de mântuire, prin sf. Taine și adevărul revelat, ea a străbătut biruitoare aproape două mii de ani. Confirmând făgăduința Intemeietorului ei, luptând în fiecare veac cu noi obstacole și primejdii, cu noi dușmani. Ierusalimul, al cărui templu i-a fost ostil, s'a dărâmat; poporul care l-a răstignit pe cruce s'a împrăștiat în cele patru vânturi; imperiul roman care a pus la cale persecuțiile sângeroase împotriva creștinismului, s'a prăbușit, ereziile ridicate încă de pe vremea apostolilor, s'au cufundat în întunec, pentru a le urma altele: în alt veac, cu aceeași soartă; încercările dureroase în cursul veacurilor de-a amuți predicarea Evangheliei, au trebuit să-și recunoască neputința.

În schimb, și din veac în veac mai mult, adevărul revelat și mijloacele de mântuire ale harului, au făcut mai buni pe oameni, mai umani. S'a șters sclăvia, s'a ridicat femeia la demnitatea de om; s'a înființat protecția copilului, a bătrânilor, a bolnavilor, a săracilor. S'au îndulcit moravurile cele selhatice; s'a pus frâu tot mai mare patimilor, s'au luminat mințile, au crescut în calitate și cantitate științele, au înflorit artele. Mii de vieți apropiate de desăvârșire au luminat pe pământ: martirii, sfinții, înțelepții, fecioarele.

Împărăția lui Dumnezeu cu un braț lupta, cu celalalt semăna. Intreaga cultură și civilizație de azi poartă pecetea adevărului revelat. Și cu toată omenirea n'a realizat până azi nici un procent din programul creștinismului, nu există om care să nu recunoască adevărul: neamul omenesc, dela coborârea Fiului pe pământ, a crescut în

puterile lui cele spirituale. Și binele a crescut pe pământ.

Greu ne-a fost totdeauna și greu ne este și azi să înțelegem următorul fapt: pentru ce se duce lupta împotriva binelui? Pentru ce nu a recunoscut, dela început toată lumea pe Mântuitorul? Pentru ce se dase de aproape două mii de ani lupta împotriva Lui și a împărăției Sale, când El asigură, singur, fericirea omului și în lumea această și în viața viitoare? Pentru ce se răzvrătește omul împotriva adevărului care singur îl poate face mai bun, mai om? Pentru ce nu voiește omul să se mântuiască?

„Mulți sunt chemați“, adică „toți sunt chemați“, „dar puțini aleși“, a spus Isus. Pentru ce? Pentru că El nu voiește să i aleagă? E de-ajuns să privim istoria creștinismului, ca și viața de sub ochii noștri, pentru a înțelege că omul nu vrea să fie ales. Domnul nu chiamă pe nimeni pentru a-și bate joc de el, nedându-i posibilitatea de a trăi după chemare. Ci omul nu se folosește de aceasta posibilitate.

Și atunci pentru ce înjură aruncată înțelepciunii divine pentru că sunt „puțini aleși“? Pentru ce ipocrizia urlă, că nu poate exista un Dumnezeu care să pedepsească pe cei răi? Ei se pedepesc. Înainte de a i pedepsi Dumnezeu. Și dacă cei mai mulți vor să trăiască dușmani ai adevărului și legii, care să-i ferească, ce parte de vină poate avea Dumnezeu pentru osândirea lor?

Și, totuși întrebarea: pentru ce vecinica luptă între bine și rău, rămâne nedeslegată. Omul ni se pare prea mic, prea neînsemnat, să ia aceasta luptă cu Dumnezeu. Nici strămoșii din locul fericirii n'au început singuri neascultarea. A trebuit să se apropie de ei duhul superbiei, care-și pierdu-se fericirea prin sumeție.

Abia se contura plinirea vremilor,

coborârea împărăției lui Dumnezeu în ume, și duhul răului încearcă să-l ispitească pe Isus, să facă tovărășie cu El, nu cu Tatal din cer. „Inchina-te mie“.

Din clipa în care Domnul îi poruncește: „Piei Satano“, se putea prevedea că cel rău va lua lupta împotriva împărăției lui Hristos, și se va folosi de om, cum s'a folosit tot de om pentru a strica raiul.

În rugăciunea de toate zilele Isus ne învață să ne rugăm Tatălui: „și nu ne duce pe noi în ispită, ci ne mântuește de cel rău“.

Cel rău! Vechiul dușman al Domnului și al omului.

Mântuitorul prevedea lupta celui rău împotriva Bisericii, și-i făgăduiește lui Petru că „porțile“, adică „puterile iadului nu o vor birui“.

Porțile iadului!

Și după-ace-i dă lui Petru grija Bisericii. îi spune: „Simone, Simone, iată satana v'a cerut să vă cearnă precum se cerne grâul. Dar eu m'am rugat pentru tine ca să nu scadă credința ta, și tu să întărești pe frații tăi!“

Satana! Șarpele cel de mult!

Apostolul învață: „Iată satana umblă ca un leu răcnind, căutând pe cine să înghită“.

Iar în Apocalips sunt vestite mari grozăvii pe cari le va săvârși tot Satana, și tot folosindu-se de oameni și popoare.

Ar fi deci o explicație pentru vecinica luptă dintre bine și rău: dușmanul Domnului, mai tare decât omul: cel care căzuse ca un fulger din cer. El luptă împotriva Bisericii, prin om. Și omul ascultă mai mult de el decât de adevărul revelat.

Dar atunci „surparea morții și a diavolului“ prin Isus Hristos se va realiza deplin numai la sfârșitul veacurilor? Când toate-i vor fi supuse lui Isus? Căci zice sf. Pavel: „Vedem că acum încă nu-i sunt toate supuse?“

Considerații de natură mistică? Misticism creștin? Credința deșartă în

existența duhului rău? Spaime copilărești?

Din nenorocire, nu! Ci realitate! Nu am nevoie de altă dovadă decât de dușmănia ce se arată în orice luptă dusă împotriva lui Hristos, de mândria, peste puterile spiritului omenesc, ce se degajază din aceasta luptă. Omul singure nu e capabilnici de atâta mândrie, nici de atâta rătuate, nici de atâta dușmănie.

Omul care crede, ține legea. Duhul rău crede și rămâne dușman al Domnului. „Și dracii cred și se cutremură“, și tot draci rămân.

Pentru aceea nu pentru mântuirea spiritelor căzute în păcat a venit Isus, ci pentru mântuirea omului. Acelea nu se mai puteau mântui fiindcă sumeția și dușmănia nu le lăsa. Dar omul căzut, mai puțin superb, se putea determina să între în slujba Domnului.

Nu e misticism, ci realitate, care însă întrece puterea noastră de pătrundere: pentru ce ne poate încă duce duhul rău în ispită, acum și până la capătul veacurilor? Pentru ce nu sunt încă supuse toate lui Isus, după patima și învierea Lui? „Tu ești Petru și pe această piatră voi zidi Biserica mea, și porțile iadului nu o vor învinge!“

Îi va ispiți dar nu-i va putea învinge pe toți aceia cari, cu ajutorul Domnului, nu vor voi să se lase biruiți. Dar ispita este, și mulți se lasă biruiți. Altfel dela început Hristos nu ar fi avut dușmani între cei muritori.

* * *

M'am oprit la considerațiile de mai sus după citirea unui articol al Mgr. Michel D'Herbigny publicat în numărul de 1 Februarie „Revue des delux mandes“, asupra propagandei antireligioase a Sovietelor. Este un articol foarte documentat, și autorul cunoaște multe lucruri din proprie experiență. Se fac mereu trimiteri la volume întregi scrise în această materie, la publicații oficiale sovietice, la instrucții confidentiale.

È cea mai formidabilă luptă organizată împotriva credinții în Dumne-

zeu, și în special, împotriva creștinismului din câte s'au pomenit vr'odată. Imposibil să fi eșit acest complot universal, în perfecțiunea organizării lui, din mintea și sufletul unui popor slav. E o fineță, o pătrundere și un meșteșug diabolic în această inspirație de Antihrist, în rețelele multiple și diverse ale cărei sunt prinse toate continentele și toate popoarele. E peste puterile omului concepția de-a lupta împotriva lui Dumnezeu simultan pe tot rotogolul pământului. Numai mândria iadului se poate ridica până aici. Și numai iscusința lui. De voim sau ba, trebuie să recunoaștem în această pregătire de răscoală universală împotriva Domnului ceea ce El a numit „Porțile iadului”. Și iarăși, dujmănia, istețimea și pertidia întâilor Lui dușmani, cari L-au răstignit pe cruce.

Doctrina marxistă: „Religia e opiumul prostimii”, a fost adoptată dela început de revoluția bolșevică dar până la 1930 lupta împotriva religiei nu a eșit la suprafață, ca una din preocupările principale ale Sovietelor. Lupta s'a dat în tăcere, în întunec. Dela 1930 la porunca Moscovei „cei fără Dumnezeu” au eșit pe arenă, în Rusia, în Germania, în Anglia, în China și Japonia, în India, în Canada, în Mexico, în America de Sud, în Africa, în toate țările europene și în toate continentele.

Contrar celor ce s'au crezut de mulți până acum, lupta împotriva religiei, și în special a creștinismului, s'a dus dela început de către Soviete nu numai în Rusia, ci în lumea întreagă. Scopul ei, mărturisit acum pe față, e distrugerea oricărei credințe în Dumnezeu, dar în special a creștinismului, și din creștinism, a catolicismului. Acest scop e urmărit din două motive: Să se ajungă la o omenire atea, și al doilea, prin aceasta, să se poată pregăti mai repede revoluția universală, care să întroneze comunismul pretutindenea. Revoluția universală, răsturnarea actualelor forme de Stat, fiind un act de teroare, implicând nedreptăți și crime, râuri de sânge, re-

ligia se arată a fi un dușman al revoluției, întrucât prin responsabilitatea conștiinței în fața lui Dumnezeu, oprește pe om dela crima și dela calcarea legilor.

Comunismul proclamă: „Jos deci cu Dumnezeu, întâiul dușman al revoluției, mai ales că el și așa nu există”.

Și astfel lupta antireligioasă premerge pretutindenea propagandei pur comuniste. Și a premers.

Dela 1930 ea a eșit pe teren. *Bezbojanishi, Kömtendeff Gottlosen, Militent Godless*, și sub alte nume au azi ziare, reviste, dau asalt puterii. În Germania la alegerile dela 6 Nov. 1932 „militanții fără Dumnezeu”, au întrunit aproape șase milioane de voturi. Se poate presupune cât s'a lucrat până la aceasta dată în taină pentru câștigarea de aderenți.

De altfel după recomandarea lui Lenin propaganda sovietică nu râvnește la militanți conștienți în număr mare: o mână de oameni hotărâți să execute orice porunci, și o masă amorfă, fără religie. Echipa de guvern și echipe de asalt la momentul dat.

Autorul articolului amintit arată, că la Moscova sunt seminarii speciale în care învață viitorii apostoli ai luptei împotriva credinței, unde fac studii speciale trei ani tineri din toate părțile și națiile lumii.

La început veniau aici mulți tineri și din țările europene; acum aceștia au astfel de seminarii în țările lor, iar în cele din Moscova sunt aduși tot mai mulți din Asia, Africa, America de Sud, Australia, din China, Japonia și India.

Odată cu lupta antireligioasă și comunistă acești propagandiști, întorși în țările lor, încep acțiunea sub numele și forma cea mai simpatică acolo: umanitară, națională, științifică, pan-americană, sau africană, de restaurare a vechilor credințe păgâne etc.

Ei sunt instruiți cum să asmuțe pe asiatici, africani, americani etc. împotriva misionarilor creștini, cum să răspundă „științific” și să combată cate-

hismul. „Comitetul sindical internațional al muritorilor negri“ a tipărit până acum la Hamburg împotriva „imperialismului european“, lovind în Biserică, în misiuni, etc.

La Moscova sunt instructori pentru su.e de limbi din toate colțurile lumii, în seminariile antireligioase.

Ai spune: sumeția iadului a voit să întreață în organizare și ampoare ceea ce a făcut catolicismul prin „Propaganda Fide“.

„Revista rusească Bezbojnik dela 31 Oct. 1932 — scrie următorul citat — după ce trece în revistă succesele celor fără Dumnezeu în 15 ani de *ateism militant*, are dreptate să anunțe ca o dată importantă în lupta antireligioasă, anul 1930 când „Internaționala liber cugetătorilor proletari“ unită cu asociația celor fără-Dumnezeu, a ales un nou birou, pur *comunist*, care are lozinca: „A desfășura fără milă și cruțare în universul întreg lupta împotriva religiunii“. Din 1931 în mișcarea aceasta au intrat, în *mod public*, 30 de țări grupate în 23 secții. . . *Ajutorul roșu internațional*, care prepară terenul celor fără-Dumnezeu, număra la 17 Ian. 1933, în afară de Rusia 67 de secțiuni naționale, pe cari le conduc 39549 de funcționari activi în 12313 grupe, având un efectiv de mai multe milioane de aderenți. Secția din Rusia are singură 82586 grupe. În congresul dela 10—25 Nov. 1932 ținut la Moscova s'a constatat că progresul „Ajutorului roșu internațional“ e așa de mare, de pildă în America „*incât Statele unite vor fi în curând constrânse să adopte regimul sovietic și să lase libera propagandă a celor fără-Dumnezeu*“.

Cel mai diabolic gând în propaganda antireligioasă a sovietelor este de a alege *elemente foarte tinere chiar copii*, în acest scop.

„Propagandiștii aleși și formați de către conducătorii partidului pentru a răspândi ateismul, sunt mai ales tineri, cum sunt „Pionierii lui Lenin“ — organizația care azi *există între copiii*

tuturor țărilor, recrutată dintre copiii de 6—14 ani!“

Nu vom mai continua. „Porțile iadului nu vor birui!“ Da, însă primejdia e mare. Încă nici o doctrină din lume nu s'a ridicat cu o astfel de vastă, inteligentă și cutezătoare luptă organizată împotriva lui Isus și a Bisericii Sale.

Să fim siguri că pionierii acestei lupte diabolice, pătrunzând și în România, n'au rămas numai la orașe, ci s'au strecurat și la sate. Să nu fim prea optimiști, cei cari păstorim turma, și să ne mulțumim cu argumentul: poporul nostru e neam de plugari, conservator, etc.

Ispta s'a apropiat și de el. În instrucțiile intime date conducătorilor ateismului în toate țările. li se dă ordin să meargă din treaptă în treaptă. Să nu strige că nu-i Dumnezeu! Ci să spună întâi: De ce plătești pe preot, pentru serviciile ce ți-le face? De ce s'a dat pământ popilor și bisericilor, și poporului nu i-a rămas destul? Nu vedeți că preoții vă exploatează? Sunt dușmanii voștri“ etc.

Și nu avem destule semne de schimbarea mentalității tradiționale și la țaranul nostru? Deci să fim cu ochii în patru. Și mai ales cu învățătura și pilda bună înainte.

I. Agârbiceanu

Diverse

Monsignorul Dolci — Cardinal. Aflăm cu bucurie, că Excelența Sa Monsignorul *Angelo M. Dolci*, Nunțiu Apostolic pentru România, va fi creat cardinal în proximus Consistor Secret. ce-l va ținea Prea Fericitul Parinte Papa Pius XI. Distincția bine meritată a Monsignorului Dolci, este o rară distincție și pentru Țara noastră, deoarece nu s'a dat până acum, că vre-un nunțiu din țări necatolice să fie ridicat la înalta demnitate a purperei. Noului principe al Bisericii lui Hristos, care este un bun cunoscător al României și al poporului român, pe care l-a iubit și apreciat atât de mult, în timpul petrecut în mijlocul nostru, îi dorim și noi cele mai sincere urări de bine, cerându-i dela Domnul vieată îndelungată, plină de cerești daruri, spre binele și prosperarea Bisericii. *Intru mulți ani Stăpâne!*

Librăria Diecezană Gherla.

Aducem la cunoștința Prea Onorabelor Oficii protopopești și parohiale, că avem în depozit și putem expedia toate imprimările prescrise prin veneratul ordin circular de sub Nr. 4185 1932 — pentru unificare impuse tuturor oficiilor protopopești și parohiale ale eparhiei de Cluj—Gherla.

Imprimările și prețurile lor sunt următoarele:

I.

Socoteli [cont de gestiune] coala 1, de înveliș	4 Lei
Socoteli [cont de gestiune] coala 2, venituri	3 "
Socoteli [cont de gestiune] coala 3, cheltuieli	3 "
Bugetul	4 "
Inventarul	3 "
Registrul de casă	2 "

Exemplarul de casă (pentru oficiul parohial) din socoteli ce este un volum compactat, costă suma coalelor compactate după dorință + prețul compactării, ce face la exemplar 60—65 Lei.

Ziarul de casă compactat asemenea face suma prețului coalelor compactate + prețul compactării, ce la exemplar face 40—45 Lei.

II.

Form. 1. Proces verbal pentru vizitația canonică a oficiului protopopesc (numai pentru trebuințele celor ce sunt delegați de Ordinariat pentru a face vizitația canonică). 2 Lei.

Form. 2. Proces verbal pentru vizitația canonică a oficiului parohial (numai pentru protopopi) coala 2 Lei.

Form. 3. Informațiuni despre preoții deficienți, sau în disponibilitate, domiciliați pe teritoriul protopopiatului și despre preoții profesori sau din alte slujbe, — (numai pentru oficiile protopopești). coala 2 Lei

Form. 4. Informațiuni despre văduvele și orfanii de preoți domiciliați pe teritoriul protopopiatului (numai pentru oficiile protopopești), coala 2 Lei.

Form. 5. Datele statistice despre tarea parohiei, coala 4 Lei.

Form. 6. Datele statistice despre starea protopopiatului (numai pentru oficiile protopopești) coale 2 — 20 Lei.

III.

Registrul funcțiunilor preoțești, coala 3 Lei.

Exemplarul compactat respectiv broșat din registrul de funcțiuni, costă din 10 coale 35 Lei, iar din 15 de coale 50 Lei.

Imprimările dorite se expediază dacă se trimite suma prețului înainte + 20 Lei pentru ambalaj și taxele de expediție, ori la dorință — și cu ramburs.

Direcțiunea Librăriei Diecezane.

Avem la depozit:

Părți compunătoare de Iconostas
(Ușa împărătească).

Tabernaculum (cu baldachin) dela 2000.
După modelul bisericii Curtea de Argeș.

Amvon dela 5000.—

Tetrapod

Sfeșnic (cu 1—2, 4, 6, 8, 10 brațe).

Capdelabre

Cruce pentru sărutat.

Toate executate în stil românesc roman și bizantin.

La firma:

S. Keresztesi

Tășnad (jud. Sălaj).

Planuitorul și constructorul iconostasului plutitor, al Catedralei episcopale din Baia-Mare.